

## OD NASICH DOPLIVATELŮ.

Spencer, Neb. Otná red. Pok. Z. Jak pozoruju, snad se přeč uskutečnil ona česká osada do státu Idaho. Ovšem, že pokračuje vae vojním krokem ku předu. Ale za to jistě a není pochyby, že se vae uskutečnil a dojde křleného cíle.

Příčina, proč už se dávno nesehnala obmyšlená suma na pp. vyslance, ležt namadě. Předně jest jich takových většina, kteří by rádi do Idaho se přesídili, ale nemohou se spíše vypraviti, až přití podzim a takoví všichni nechtějí ničím přispěti na nynější výlohy vyslancům.

Jenom v mém okolí jest jich několik, že by rádi se přesídili do Idaho, ale jak z předu poznamenáno, nemohou se hzouti spíše až na přití podzim. Nemyslíte, že by bylo jen spravedlivým pro takové, by složili jen pouze \$1.00, a tím by se vae spíše dostala k cíli. (P. R. — Nemyslíte. Oni budou mít z práce vyslanců tentýž zisk a na ten může každý \$2.00 obětovat.) A pak zároveň by se mohlo vyjednat s onou společností, by obnos akru půdy udržela pro ně do příštího podzimu než by se mohli změniti osadníci tam přesíditi. Ovšem když by bylo možno, by společnost nechtěla více za akr než co koupí prvníkrát, myslím že by tomu mohlo býti vyhověno.

Dále, pakli se suma peněz neshledá, co by se vyžadovalo pro 2 vyslance a ona záležitost by došla cíle, dodávám, že za jakoukoliv zbývající částku zaplacení výloh jednoho vyslance jsem ochoten přijmouti zbytek a ostatek krýtí si sám. A sčítal bych se s jedním ustanoveným vyslancem s tou výminkou, když by se k nám připojil pan W. L. Dongres, red. Hosp. A ještě, pakli by žádná zmíněná částka nezbývala, účastnil bych se též sám na vlastní své výlohy. Navrhoval bych, když by více se nesehnalo, než pro jednoho vyslance, by byl navrhnut jednohlasně pan Frank Pánek, neb se ho leznám osobně, přeč myslím v tom oboru, za jakým cílem tam bychom jeli, že má cennou zkušenost a takové jest velmi třeba. A dále myslím, že by i pan Heinz z Denver, Col. na požádání se s námi sčítal, a čím by se nás více zúčastnilo, tím důkladněji by se vše vyšetřilo.

Tak rodáci neotálejte a přihlašte se, aby onen podnik se uskutečnil, neb dost možná, že podobná příležitost se nám hned tak nenaskytne. Že ona krajina jest skutečně taková, jak bylo o ní psáno, není nejmenší pochybnosti. Neboť já sám jsem mluvil s několika Američany v mém okolí a všichni mně dali příznivou zprávu o tamnější krajíně, co v ní viděli a shledali.

Zároveň z předu vzdávám díky ct. listům Pok. Záp. a Hospodářství za jejich prostřednictví.

Se váš účtov

Karel Česák

V Clevelandu spáchal v úterý minulého týdne samovraždu zastřelením krajan Adolf Nový a sice dohnán prý byl k tomu neznámými finančními, v nichž již po delší dobu se nalézal.

**Bolavé klouby a svaly** jsou denní zkušeností revmatických lidí. Většina případů zaviněna jest hlavně nepatřičným stavem krve. Přijatou teorií mezi lékaři jest, že choroba tato způsobena jest přítomností kyseliny močové v krvi. Dra. Petra Hoboko má již více než sto let pověst jako prostředek čistící krev. Ono neutralizuje tyto kyselé nánosy a odstraňuje je z těla, navrácuje život a čistotu krvi, sílí celou soustavu a působí všeobecně zdravě. Lékáři nemohou je obdržet. Prodává se pouze místními jednateli. Neří-li žádného jednatelů blízko vás pište na: Dr. Peter Fabray, 112-114 So. Hoyne ave. Chicago, Ill.

## ČESÍ V AMERICĚ.

Na farmě krajana J. Raichla na Bluffu, Tex., oběhl se předminulého týdne 12letý Jan Mikulec, kterýž teprve několik týdnů v Americe dlel. Příčina samovraždy známa není.

Čistý výnos výstavy uspořádané českými spolky new-yorskými ve prospěch Národního domu odhaduje se na \$2,500. Výsledek to za poměrně vyněkších zajištění velmi slušný.

Krajan Fr. Fencel, usazený nedaleko Dubuque Ia., byl téžce nemocen a příležitosti této použil jeho žena k tomu, že sebrala všechny hotové peníze v domě se nalezající a utekla s dítětem Jindř. Vrbou. Fencelová, kteráž opustila pět dětí, z nichž nejmladšímu jsou teprve tři roky, jest 37 roků stará, její mlán 24.

M. M. Zika z Racine, Wis., zhotovil a patentoval nový, velice důmyslné a praktický sestavený kotr, o němž se očekává, že veškerý kufrašský trh z většiny opanuje. Sestává z více částí, šatníku, prádelníku a svou bytelností překoná všechny jiné, neboť jest po většinu nřtovaný.

V Chicagu pokusil se o samovraždu krajan F. Komorous. Týž po dlouhý čas byl již bez zaměstnání, následkem čehož rodina jeho v bídu uvržena byla a to dohnalo jej konečně v zoufalství, v kterémž velkř feznický nřž do prasu si vrazil. Lékař, kterýž k němu rychle přivolán, vyjádřil se, že bude při životě zachován.

V feznickém obchodě V. Kodla v Chicagu zaměstnaný osmnáctiletý pomocník Antonín Sekyra, byl by se ondyno večer stal málem obětí své vlastní neopatrnosti. Vybíraje večer z údrny uzenu, přirazil za sebou dvěma tak silně, že závora zaskočila na ozub a on byl v pasti. Z počátku nechtěl volati o pomoc, že prý by se mu vysmáli, později ale byl již v udrně vyvřejfem se koufem k tomu donucen. A málem by již bývalo pozdě. Udrna nalézá se v přsklepi, kdež v tu dobu nikdo mimo něho se nenacházel a tlučení jeho na silně železné dvěře zanikalo. Velkř pes pobíhající v přizemku, zpozorovav osudné postavení svého krmitele, dal se do sběsilého štěkotu a přivolal tím ještě v čas do přizemku feznika Kodla, jenž ohroženému pomocníkovi z jeho osudného vězení pomohl na svobodu. Sekyra byl již koufem celý přemožen, avšak na čerstvém vzduchu se v brzku vzpamatoval.

Na nepravého přišli dne 11. t. m. tři zákeřníci, kteří předpádli na Franklin, poblíž Van Buren ulice v Chicagu E. Mařka, jenž bydlí v čis. 5533 Lake ave., a chtěli ho o jeho kapesní hotovost oloupiti. Vzdor tomu, že jeden z lupičů použil revolveru a postřelil Mařka lebec na hlavě, zahnal též všechny tři na útěk, dal si po té ránu obvázat a oznámil své dobrodružství na policejní stanici na Harrison ul., kdež udal též povrchní popis banditův.

Výtěžek obou přednášek Vrázových v Chicagu obnáší dle zprávy pořádatelého výbou \$478.

Z úřadovny účetníka Nár. Hl. Řádu Č. S. P. S. rozeslány rozpočty úmrtní za měsíc prosinec na čis. 1. až 6. po \$1000 na úmrtní bratrů a na čis. 1. až 6. po \$250 na úmrtní manželé bratrů. Z bratrů zemřeli tři na souchotiny a dva spáchali samovraždu. Členů čítalo bratrstvo 1. lednem 10,852.

New-yorský krajan Leopold Holub na letošai štědrý večer bude zajisté dlouho pamatovati. O 9. hod. večer vnikli totiž do jeho bytu neznámí zloději a odcizili zde troje hodinky s řetzkama, 4 prsteny, 2 brože a náramky, dále \$10 ve zlatě a 2 papírové dolary. Celkem uloupili zloději věcí v ceně as \$150.

## Pro české museum.

Přinesli jsme již správu o návrhu, kterýž podala Dennice, aby totiž pořádaný byly zde sbírky pro české museum. O návrhu tom piše Dennice prof. Šimek z Iowa City:

S velkým zájmem četl jsem dopis od dra. Friče a návrh VÁš na založení Ústředního muzejního spolku.

Článek ten probudil opět nádeje, které již více roků odpočivaly v polovičném zapomenutí. Před několika lety nabídl jsem slušnou sbírku zoologickou ve dvou dopisech, p. Náprstkově zaslaných, avšak neodpověděl jsem ani odpověď. Později klepal jsem jinde, hledal jsem různými způsoby cestu k místu v Čechách, kde by takové sbírky mohly být uloženy, aniž by smřtvěly, nesetkal jsem se však s úspěchem. Nepochybně část svého nesdaru mohu přičítati tomu, že následkem množství vlastní práce nesledoval jsem věc tak živě, jak se jinak mohlo státi, a pak se mně konečně nezdálo, že bych se měl v takové záležitosti doprošovati. — Proto však jsem úplně neupustil od té myšlénky a s radostí nyní hledím všifce uskutečnění Vašeho návrhu.

Soudím, že sbírka, o jaké jest řeč, byla by nejocennější a nejtrvalivější darem, jaký by nám bylo možno do Čech zaslati, a ceta jeho by stále vzrůstala, neb původního přirodního bohatství amerického každým rokem ubývá, a mnohé z druhů zvířat i rostlin stávají se rok od roku vzácnějšími.

Celý podnik jest úplně praktický, dlužno však míti na zřeteli, že cena podobné sbírky neměří se dle množství exemplářů, aniž dle masy předmětů v sbírce obsažených, nřbrž spíše dle výběru a rozřídění celku, jakož i ovšem dle jakosti a vzácnosti jednotlivých předmětů. Viděl jsem ku příkladu rozsáhlé sbírky zkamenělin (!), k určení jejich skutečné ceny bylo nutno obrátit se na — sedňka neb dluždiče ulic, v jiných odborech byly úplně bescenné!

Na to dlužno pamatovati při určování způsobu, jakým by sbírky se pořádaly. Těchto způsobů jest několik a mohlo by se jich dle potřeby a možnosti všech užiti. Zmiňuji se jen o následujících:

1. Za hotové. Tímto způsobem ovšem lze získati téměř vše, avšak samo sebou se rozumí, že jest k tomu nutna většai částka peněz a na tu zde nikdy nemůžeme spoléhati. Někjaké peníze by se však přeč sešly a těch by se mohlo užiti ve zvláštních případech.

2. Menší částky na zaplacení zásky- lek atd. by se nepochybně sešly od spolku a jednotlivců.

Soudím však, že nemůžeme na tento prostředek výhradně spoléhati.

3. Pořádaním výprav, jako ku př. p. Slapnička odporučoval.

Ty by též ovšem vyžadovaly náklad, avšak ne velký. V posledních 13 letech pořádal jsem více podobných výprav, z nichž některé zasahovaly do tisíců mil, a dvě z nich vyžadovaly každá přes 4 měsíce času, a na žádné z těchto výprav nevydal jsem přes \$300, což za hrnovale nejen dopravu, nřbrž i mzdu pomocníků, jichž jsem byl vždy nucen užiti. (Na výpravách dětech, jako byla ona do Střední Ameriky, pořádal jsem mimo toho zvláštních výhod, ty ale by se nepochybně, alespoň částečně, vždy získaly.)

Ovšem za takových okolností nepožívá člověk velkých rozkoší, avšak na takovou výpravu by se sotva kdo vydal z pouhé rozkoše.

Tyto výpravy by byly nejprospěšnější, neboť možno tím způsobem pracovati ve všech odborech přírody, vyžadují však něco sebezapření a něco peněz, což jsou hlavní obtíže v jich cestě. Kdyby však na ně někdy došlo, bylo by

nanejvět nutno, by se pořádaly obestřetě, jinak by spíše vyplatilo se kupovati předměty podobné těm, které by se nasbřaly.

4. Středostí jednotlivců. Tato by ovšem tvořila základ celého podniku. Rodáci rozptýlení téměř po všech státech Unie, zajisté by mohli přispěti cennými předměty, a to tím lehčeji, poněvadž ku příkladu zvířena i květena Floridy líst se velice od zvířeny a květeny texaské, obě se líst od zvířeny a květeny v Novoanglii, na středních prěřích, v západních horách a pralesch atd., tak že by každý, byt i nebyl odborným znalcem, mohl něčím přispěti. A byt by i takovým způsobem byly obříděny záskyky, kterých by se nemohlo užiti, neškodilo by nic, neb by se vždy mohlo v městě, které by bylo ustanoveno za středistě, vše pozorně přehlednouti a nepořebné by se zavrhl, kdežto vždy by sbylo dost žádoucích exemplářů.

Ročníci zvláště by mohli v mnohých místech zaopatřiti záskyky památek indiánských, a naši čestní loveci by mohli velmi vydatně vypomoci, neb mají vzácných příležitostí k získání velmi cenných předmětů. Mohl by se i upravití stručný návod k zachování a upravení sbřek, kterýž by prospěl velice a možná i z velké části zamezil nežádoucí záskyky.

5. Výměnou s přirodozpytci a universitami americkými. To by ovšem předně vyžadovalo již dosti rozsáhlé sbřky, v nichž by se našly duplikáty dosti vzácné a v dostatečném množství, aby k výměně vyřřely.

V té věci jsem volně poskytnouti výpomoc, nejlépe však by mohli přispěti sbřatelové v Čechách. Kdyby ku př. získali co možno úplnou sbřku zkamenělin ze všech útvarů českých, vím, že by bez obtíží se dala vyměnit za cennou sbřku amerických zkamenělin atd. Kdyby někdo v Čechách přinesl podobnou obět, rád bych takovou výměnu sprostředkoval, což styky mé s americkými přirodozpytci učinily by úkolem lehčým. Jsem přesvědčen, že bych našel i dosti těch, kteří by darovali různé předměty. O způsobu, jakým by se předměty měly upravití a zasřlati, mohu později psáti.

Celá sbřka měla by sestávati z následujících odborů:

1. Etnologický a archeologický. V tento odbor by spadaly hlavně indiánské starožitnosti, jakož i původní jejich oděvy, zbraně atd.

2. Geologický, znázorňující sbřky zkamenělin a mineralií.

3. Zoologický, obsahující sbřku zvířat a částí jejich buď vyepaných, v líhu neb sušených.

4. Botanický, zahrnující sbřky rostlin, semen, různých druhů dříví atd.

Ovšem na získání úplné sbřky v každém z těchto odborů nelze počítati, těch nedocílila ani ta nejstarší muzea v Americe. Avšak tvrdím, že můžeme sehnati dost cenných a vzácných předmětů bez nadlidského namáhání, abychom se zavděčili budoucím pokolením v české vlasti. Co se mého vlastního přispěvků týče, sděluji nyní jen tolik, že mám dosud mnoho tisíců předmětů cenných, hlavně zkamenělin, měkkých, lebek seaveců, hmyzu atd. atd., které s radostí daruji k tomuto účelu. Sběrky ty jsou tím cennější, poněvadž jest vše přesně určeno.

Co ředitel pak botanických sbřek v státní universitě mohu zaopatřiti mnoho set, ba tisíce lisovaných rostlin, semen atd.

Mimo toho mám sbřku různých dřev amerických, celkem 150—200 druhů. Tyto exempláře jsou většinou 8 palců dlouhé a co do tloušťky obsahují pāl neb čtvrt pně.

Přejete-li si, mohu Vám podati úplnější seznam těchto sbřek.

Dále pak mám příležitost zakoupiti pěknou sbřku mořských bezobratlovců (jako hvězd, korejšů, mořských lilí atd.) za křídě malý

peníz. Jct to jeden z podřil tak svané "bahamské výpravy".

Co se organizace týče, ta ovšem musí být, at se již uskutečnil pomocí dalších spolku neb jednotlivců.

Nejkrásně a možno i nejprospěšnější by bylo, kdyby několik jednotlivců, polštářících dšvěry Čechů amerických, se jednoduše rozhodlo, že návrh VÁš uskutečnit, a pak aby vyzvali spolky i jednotlivce k spolupřoběni. Ovšem řřskalo by se všeobecně zastoupent, a celý podnik by byl více podnikem všech Čechů amerických, kdyby se naše národní spolky dohodily na plánu a na středisku, kde by se sbřky k záskyce ukládaly, a spřobě ten možno, že by budil větší důvěru, až ovšem v takových případech je známo vše, že mašinerie spolku pracuje zvolna. Panuje však též nebezpečí, že by se organizace stala příliš nemotornou následkem své rozsáhlosti. My jsme již tač oblapci, že snad následkem nedvěry chceme být všude zastoupeni a pak obyčejně připravíme si takového slona, že nevíme, jak s tím býbat.

Avšak at jest organizace naše jakákoli, v každém případě měla by pracovati společně a v souhlasě s drem. Fričem a jinými přirodozpytci v Čechách.

Co se pak pomoci v oboru přirodozpyteckém na této straně týče, jsem volně posloužití jakémukoliv výboru neb sboru v této věci dle sil svých, — ovšem, bude li pomoc moje milá.

*Kterak papež bydlí.* "Pall Mall Gazette" oznamuje z Řima: Co se týče choroby stáříkého papeže, nesmí se zapomínat, že Vatikán jest jedním z nejstudenějších paláců světa, již pro svoji ohromnou velikost, čítá 11,000 pokojů a sálů, nepočítaje chodby a schody a do mnohých z nich slunce nikdy ani nevnikne. Životní lékař papežův, professor Lapponi po leta snažil se, aby pacient jeho co možná teple bydlel. Soukromé pokoje papežovy opatřeny byly těžkými čalouny a záclonami. Podlaha pokryta silnými koberci a okna byla skorem neprodyšně ucpána, aby byl všecken průvan učiněn nemožným. Přece však nebylo lze zjednati řádně teplo. Proto přiměl dr. Lapponi přede dvěma lety Lva XIII., aby se poradil se svým architektem. Architekt prohlásil, že nutno zavěsti topení vzduchem. Náklad rozpočten na 900,000 lir. Lev XIII. byl všecek bez sebe úžasem. — "Jakže", zvolal, "900,000 lir na pouhé topení, ačkoli mi pranic neschází? To nejde" — Avšak lékař namítl: "Ale, vaše svatosti, toto zařízení bude po dlouhá leta na prospěch, snad pro vždy." — "To je možné, ale mně je takto zcela dobře. Kdyby některému z mých nástupců mělo být příliš zima, může si to dát zaříditi." — Minulého roku připadlo se na novou a levnější systém. Učiněn pokus a tímto způsobem vytápěny pokoje papežovy i slavná galerie stanců Raffaelových po nějakou dobu. Když však se papež následkem přílišného zahřátí nastudil, rozkázal, aby se od této metody topení upustilo. Nyní bude učiněn zase pokus s něčím jiným.

*Přišerný nález na dně mořském.* Anglické časopisy oznamují: Onedhy byli zaměstnaní cařhradští potápěči zářazením kulů pro nový přístavní mřstek mimo obvod Zlatého Rohu. Jaké však bylo zděšení, když spatřivše se do hlubiny byli náhle obklopeni mřtvolami zpřima stojícími. Byly to mřtvoly softů a potápěči mnohé z nich poznali. Byly to softové popraveni před nedávnem pro účastenství v nepokojích a pak vrženi do Bosporu. Všichni měli na nohou těžké olovené pláty, proto stáli zpřima. Byl to přišerný pohled. Potápěči vypravují, že napočítali 40 až 50 těchto mřtvol.